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關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵 照 行 政 長 官 的 指 示 ， 本 局 對 立 法 會 2025 年 1 月 28 日 第

097/E86/VII/GPAL/2025號函轉來，顏奕恆議員於 2025年 1月 17日提出，行

政長官辦公室於 2025 年 1 月 28 日收到之書面質詢，答覆如下：

教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）致力保障適齡學生就學的權

利與義務，持續透過離校生通報機制、離校學生支援服務等措施保障學生就

學情況，同時，十分重視輟學離校生的情況，並通過輟學生暨離校生調查了

解學生離校和輟學的原因、學生離校後的動向、分析離校生和輟學生的特徵

等。

經過特區政府及教育界多年努力，近年數據顯示 2022/2023 學年義務教

育階段輟學率處於相當低水平，教青局持續開展輟學生及離校生的跟蹤調

查，關注及跟進學生個案。學生離校的原因多樣化，例如離澳移居、身體病

患等，學生輔導團隊按機制追蹤和定期聯繫有離校意願的學生、已離校學生

及其家長，提供關心或輔導跟進，並組織學生參與各類義務及有益身心的社

會服務，以及因應其需要提供支援，引導其探索個人的生涯規劃，推動義務

教育年齡內的學生使用教青局的學位求助服務重新入學。

對於部分已超過義務教育法定年齡的離校青年，會先鼓勵並協助其適應

和重返校園，而部分有意投身職場的青年，則按其意願提供職涯輔助，包括

透過個別面談及體驗活動，協助他們發展興趣、探索職業能力，在過程中建

立自信與生活意義感，從而逐步找到學習方向及生涯目標，協助其投入就

業。未來，教青局將增強輔導服務，對離校青年提供更多針對性追蹤及支

援。

教青局一直循多渠道加強對學生的支援。學校及學生輔導團隊因應不同

年齡及教育階段的發展特徵，從小培養學生對生涯規劃的意識，為學生提供

符合其發展需要的輔導工作，並透過品德與公民科課程、各類升學及職業規
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劃講座、行業參觀及實習，以及配合外出交流活動，引導學生思考個人的長

處及興趣，持續並漸進地豐富學生對不同行業的認知，規劃個人升學或就業

等生涯發展路向。未來會因應需要增加學生輔導團隊的人力資源，以不同方

式積極接觸在澳離校生，提供社區資源連結或協助轉介等同行服務。

為加強青年和學生的識法守法意識，教青局循學校課程、教材、教學資

源、舉辦教學人員培訓、駐校學生輔導員開展輔導活動等多渠道支持學校開

展品德與公民教育，並提供各類宣導資源，持續灌輸學生遵守法紀的公民意

識，提醒青少年在選擇工作或兼職時須提高警覺及避免墮入不法陷阱，並聯

同警務部門、教育界及社團開展面向學生的防罪滅罪宣導工作。教青局亦透

過智慧校園、親職教育資訊網和社交媒體專頁等不同途徑，加強向家長及學

生宣導切勿誤信來歷不明平台的招聘、“賺快錢”等資訊，提醒學生及家長

參與不法活動需承受的法律後果。教青局將於本學年增設青年守法新知教育

素材，整合社會關注議題，輔助教學人員教導學生防範誘惑的意識，提升學

生辨識不法陷阱及新型詐騙罪行的敏銳度。
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